

# 浙江法院知识产权司法保护新闻发布会 邀你来直播间一起参加

本报记者 王小云

**本报讯** 因使用相似度极高的商标被起诉到法院,被告公司在收到起诉状副本后立即更改公司名称。这种情况下,被告公司还构成侵权吗,还需要应诉吗?

面对商标侵权的控诉,被告公司认为自己的股东与原告公司的法定代表人是老乡,且一直一起开展相同业务,被告公司开业时还邀请过原告公司法定代表人等人前来参观,所以并不构成侵权。这样的理由

合理吗?

面对这两个争议焦点,这起商标侵权及不正当竞争纠纷案将会有怎样的结果?

4月23日上午9点,由省高级法院主办,湖州市中级法院承办的“2020年浙江法院知识产权司法保护宣传周”新闻发布会将在湖州市中院举行,整场活动将全程网络直播。届时,网友们可以在直播间内观看这起商标侵权及不正当竞争纠纷案的庭审过程。

发布会现场,省高院还将发布“2019

年度浙江法院十大知识产权案件”以及“2019年浙江法院知识产权司法保护分析报告”。

“义乌市场经营户销售假冒国际大牌化妆品刑事案件”“BURBERRY平行进口商不当使用商业标识案”“真假银泰案”“朋友圈商业诋毁案”……哪十个案件会最终入选“2019年度浙江法院十大知识产权案件”?

2019年浙江法院知识产权案件审理呈现什么特征?知识产权民事、刑事、行政

审判“三合一”在全省推开以来有何进展及成效?在此次新冠肺炎疫情防控中,浙江法院如何保障知识产权案件审判质效?

这些问题都将在发布会上得到解答。

想了解更多“2020年浙江法院知识产权司法保护新闻发布会”的内容,敬请扫码关注!

23日上午9点,直播间里不见不散!



## 知识产权 “贷”动企业复工复产

“从提交商标质押登记材料到获得200万元贷款,一天时间就都办理好了。”台州八达阀门有限公司负责人说,这笔商标质押贷款让企业在复工复产的关键时期没有了资金方面的后顾之忧。今年疫情发生以来,台州积极优化知识产权质押融资举措,全力助推企业复产复工。

通讯员 冯阳春 摄

## 1万条假冒“adidas”长裤被海关拦下 “龙腾行动2020”战果颇丰

通讯员 周萍 王昊齐 吴丹丹

**本报讯** 4月21日,杭州海关对此前在义乌查获的1万条侵权长裤进行立案后的查问调查。为加强知识产权保护,海关组织开展“龙腾行动2020”,2个月来,杭州海关共查扣涉嫌侵犯知识产权货物463批次,同比增长185%。

近日,义乌某外贸公司向杭州海关所属义乌海关申报出口一批小商品货物,义乌海关关员在对这批货物进行人工开箱查验时,发现申报为无品牌的1万条男式裤子上使用了“adidas”商标标识,且申报单位并未获得相关权利人的许可。“这批货物存在伪报知识产权状况的情况,且当事人无法提供知识产权合

法授权证明。我们判断这批货物为侵权假冒的嫌疑非常大,马上暂停了这批货物的通关,并移交办案部门处理。”义乌海关监管一科关员郑昕说,经“adidas”商标权利人阿迪达斯有限公司确认,这批货物确为侵权产品。目前,义乌海关已扣留这批涉嫌侵犯“adidas”商标权的长裤,并作进一步调查处理。

根据海关总署统一部署,自2月15日起,杭州海关组织开展代号为“龙腾行动2020”的知识产权保护专项行动。杭州海关结合关区业务特点,建立监管、办案、风控等多部门联合风险研判机制,梳理完善涵盖电子产品、服装鞋帽、医疗用品、日用百货等13个种类的高风险商品库,聚焦市场采购、中欧



班列、邮递等重点渠道,精准施策、精确发力,多措并举加强进出口商品的知识产权保护执法。同时,海关还持续加强对输往欧美、“一带一路”沿线国家和地区的侵权货物监管,遏制进出口侵权多发高发态势。

## 杭州知识产权法庭第9家“分店”落户滨江

通讯员 钟法 滨法  
本报记者 高敏 陈贞妃

**本报讯** 4月21日,杭州知识产权法庭第9个巡回审判庭在滨江成立。当天,这个巡回审判庭公开开庭审理了中国音乐著作权协会与某超市有限公司著作权侵权纠纷案。

根据最高人民法院批复,杭州知识产权法庭于2017年9月8日成立,跨区域集中管辖杭州、湖州、嘉兴、金华、衢州、丽水六地市专利技术类等知识产权

案件。此前,法庭已陆续在金华的义乌、杭州的桐庐和临安、湖州的长兴和安吉、嘉兴的南湖以及杭州未来科技城、省知识产权保护中心等地设立了巡回审判庭。

据了解,之所以在滨江设立巡回法庭,主要是因为辖区内知识产权成果丰硕、知识产权保护需求强烈。滨江是经国务院批准命名的国家自主创新示范区的核心区和跨境电子商务试验区的发源地,创新能力极强,辖区内驻有阿里巴巴、海康威视、大华科技、网易等知名国家级高新技术企业600余家,新兴产

业发展强劲、科技创新氛围浓厚。截至2018年底,滨江每万人发明专利拥有量314件,位居全省第一,知识创新和技术创新能力位居全国高新区第二。2019年,滨江新认定市级孵化器12家、众创空间10家,新引进国家知识产权服务品牌机构8家,知识产权质押融资10亿元,企业专利申请量和授权量列杭州全市首位。设于滨江区知产大厦二楼的杭州知识产权法庭(滨江)巡回审判庭,将进一步优化滨江现有知识产权保护格局和营商环境,助力企业创新发展。

## 多部门联合保护 农产品地理标志

通讯员 范炜炜 沈思佳

**本报讯** 4月21日,德清县法院联合县检察院召开知识产权保护新闻发布会,发布了德清近3年来的知识产权司法保护状况,并联合其他部门签署了《关于加强农产品地理标志联合保护的意见》,以加强对当地农产品的地理标志保护。

德清县法院发布的知识产权司法保护白皮书显示,3年来,该院受理知识产权民事案件171件,审结163件;受理知识产权刑事案件17件,审结16件,其中商标侵权是主要类型。这些商标权纠纷案中,涉及“大润发”“张小泉”“小蓝帽”“欧诗漫”等多个有影响力的商标。

“农业领域也存在大量知识产权,也需要保护和关注。”德清县法院副院长梁帅介绍,以“莫干黄芽”为代表的德清农产品地理标志就是当地具有代表性的农业知识产权之一。据介绍,莫干黄芽是产自德清的传统名茶,在清朝时期成为贡茶。2009年“莫干黄芽”地理标志证明商标注册成功。此后德清开始加强地理标志的授权管理,促进“莫干黄芽”的知识产权保护和品牌提升。

此外,对地理信息技术产业、民宿产业等当地特色产业,德清县法院也进一步加强了知识产权保护,促进特色产业高质量健康发展。

## 知识产权司法保护 一体化协同平台启动

通讯员 朱婧

**本报讯** 4月20日上午,湖州市南浔区知识产权司法保护一体化协同平台启动仪式暨湖州市中级法院知识产权巡回审判点揭牌仪式,在南浔区法院举行。

近年来,南浔区大力实施知识产权强区战略,企业知识产权司法保护的需求日益强烈和迫切。南浔区法院、区检察院、区市场监督管理局等6部门共同打造的知识产权司法保护一体化协同平台应运而生。

这个平台整合各方优势资源,健全协同保护服务网络,每年定期或不定期召开会议,就相关知识产权纠纷、典型案例等互通信息、会商研判、联合调处,不断提高执法办案协作水平。

同时,湖州市中院在南浔区法院设立知识产权巡回审判点,开通知识产权保护便捷通道,有效促进知识产权纠纷就地化解,为企业创新创业营造公平、透明、可预期的法治环境。